ΤΕΤΑΡΤΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΛΗΡΗ  ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ: 

«Φορολογικά και κοινωνικοασφαλιστικά θέματα.»

Ι. Κατατεθείσες προτάσεις:
Α)  “Αξιοπρεπής άσκηση – Ισότιμη πρόσβαση στην Δικηγορία” του Μιχάλη Β. Μήττα, Προέδρου ΕΑΝΔιΘ, Δικηγόρου ΜΔΕ Δημοσίου Δικαίου & Πολιτικής Επιστήμης. 

Φορολογικά: Η φορολογική αντιμετώπιση των ασκούμενων δικηγόρων δεν μπορεί να διαφέρει από τους υπόλοιπους μισθωτούς. Ο φόρος θα παρακρατείται κατά την είσπραξη της αμοιβής από τον δικηγορικό σύλλογο και θα επιστρέφεται εφόσον το εισόδημα δεν υπερβαίνει το αφορολόγητο όριο. Οι δικηγόροι που απασχολούν ασκούμενους δεν μπορούν να επιβαρύνονται φορολογικά για τον λόγο αυτό, ούτε να τεκμαίρονται εισοδήματα λόγω της απασχόλησης ασκουμένων. Οι δαπάνες για την αμοιβή ασκουμένων πρέπει να εκπίπτουν από το εισόδημα.

Ασφάλιση Υγείας: Η ασφάλιση υγείας θα παραμείνει υποχρεωτική για τους ασκούμενους που εργάζονται σε γραφεία και το ύψος των εισφορών θα καθορίζεται ως ποσοστό του ετήσιου πραγματικού εισοδήματος. Η ασφάλιση υγείας για τους ασκούμενους που δεν εργάζονται σε γραφεία θα καλύπτεται από τον δικηγορικό σύλλογο.

Λοιπά Κοινωνικοασφαλιστικά: Θα διατηρηθεί η προαιρετική δυνατότητα εγγραφής σε ΤΑΝ και ΤΕΑΔ. Δυνατότητα μελλοντικής εξαγοράς χρόνου ασφάλισης ίσου με την διάρκεια της άσκησης.
Β) «Δικηγορική Άσκηση: Προτάσεις για την προάσπιση των δικαιωμάτων των ασκουμένων, την αρμονική μετάβαση από το πανεπιστήμιο στην αγορά εργασίας, και την ενίσχυση του κοινωνικού προσώπου της δικαιοσύνης» της Έλλης Μέλλιου, μέλους ΔΣ της ΕΑΝΔιΘ, ΜΔΕ και Θωμά Ψήμμα, ΜΔΕ.
5.2      Απαλλαγή ασκουμένου από την υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικών εισφορών:

Ο φοιτητής-ασκούμενος θα απαλλάσσεται για το χρονικό διάστημα των 6 ή 9 μηνών της πρακτικής άσκησης από τις ασφαλιστικές εισφορές στον οικείο ασφαλιστικό φορέα (ΕΤΑΑ-Τομέας Υγείας Δικηγόρων), εφόσον η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη θα καλύπτεται α) είτε με την ιδιότητα του έμμεσα προστατευόμενου μέλους στον οικείο ασφαλιστικό φορέα των γονέων του, β) είτε, σε περίπτωση που και οι δύο γονείς του είναι ανασφάλιστοι ή/και ο φοιτητής-ασκούμενος έχει απωλέσει την ιδιότητα του έμμεσα προστατευόμενου μέλους, με κάλυψη των εξόδων εξ ημισίας από το οικείο πανεπιστημιακό ίδρυμα και τον/τους ασκούντα/-ες δικηγόρο/-ους.

5.4      Δικαίωμα (προαιρετικής) αναγνώρισης πλασματικού χρόνου ασφάλισης:

To 6μηνο ή 9μηνο της πρακτικής άσκησης θα μπορούσε να θεμελιώσει δικαίωμα αναγνώρισης πλασματικού χρόνου ασφάλισης. Η αξιοποίηση της δυνατότητας αυτής, σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να βρίσκεται σε σχέση αναλογίας με την ελάχιστη αμοιβή (βλ. παρακάτω 6) που θα λαμβάνει ο ασκούμενος, έτσι ώστε η μεταγενέστερη άσκηση του δικαιώματος αυτού να μην αποβαίνει ζημιογόνα για τον ασκούμενο.

Γ) «Άσκηση υπό Νέες Βιώσιμες και Αξιοπρεπείς Συνθήκες», της υπό ίδρυση Ένωσης Ασκουμένων & Νέων Δικηγόρων Κέρκυρας.
Ένα ακόμη επίσης σημαντικό αλλά αμφιλεγόμενο ζήτημα είναι η ασφάλιση των ασκουμένων. Ως προς αυτό, πάγια θέση μας είναι η υποχρεωτική ασφάλιση του ασκούμενου, ο οποίος, εφόσον θα έχει διασφαλίσει την καταβολή της αμοιβής του κατά τα ανωτέρω, αναμένεται να είναι σε θέση να καταβάλει το ποσό της εισφοράς του. Οι ασκούμενοι σε κάθε περίπτωση πρέπει να έχουν άμεση πρόσβαση στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και κάλυψη, πράγμα που θα έπρεπε να αποτελεί προϋπόθεση και κεκτημένο κάθε εργαζόμενου στη σύγχρονη πραγματικότητα.

Δ) Πρόταση για τον Θεσμό της Άσκησης από την Ένωση Ασκουμένων & Νέων Δικηγόρων Ρόδου.

Ένα επίσης σημαντικό ζήτημα είναι η ασφάλιση των ασκουμένων. Με την απόφαση 18906/2015 του Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών κρίθηκε κατά πλειοψηφία ότι η διάταξη του άρθρου 48 παρ. 3 του ν. 3996/2011, η οποία ορίζει τα ακόλουθα: «3. Οι ασκούμενοι δικηγόροι από την έγγραφη τους στον οικείο Δικηγορικό Σύλλογο, υπάγονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση των Τομέων Υγείας Δικηγόρων του Κλάδου Υγείας του Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτητα Απασχολούμενων (Ε.Τ.Α.Α.), καταβάλλοντες τις προβλεπόμενες κάθε φορά ασφαλιστικές εισφορές πρώτης πενταετίας, εφόσον δεν υπάγονται στην υποχρεωτική ασφάλιση άλλου ασφαλιστικού οργανισμού για παροχές ασθένειας. Τα παραπάνω εφαρμόζονται αναλόγως και για τους ασκούμενους δικαστικούς επιμελητές από την εγγραφή τους στον οικείο Σύλλογο Δικαστικών Επιμελητών», αντιβαίνει στη συνταγματική αρχή της ισότητας (άρθρο 4 παρ. 1 του Συντάγματος) σε συνδυασμό με το άρθρο 22 παρ. 5 του Συντάγματος. Κατά τη γνώμη του Δικαστηρίου, οι ασκούμενοι, με την ανωτέρω διάταξη, υποχρεούνται ουσιαστικά να αυτοασφαλιστούν ως εργαζόμενοι και μάλιστα ως αυτοαπασχολούμενοι, καταβάλλοντας οι ίδιοι τις εισφορές τους, την ίδια στιγμή που νομοθετικά (βλ. Κώδικας Δικηγόρων) δεν αντιμετωπίζονται ως τελούντες εργασία ή εργασιακή απασχόληση, αλλά άσκηση-μαθητεία επαγγέλματος, ενώ η πιο πρόσφατη διάταξη της υποπαρ.ΙΓ.1. υποπερ.8 β’ του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012, που καθορίζει για τους ασκούμενους δικηγόρους κατώτατο όριο αμοιβής ίσο με τον εκάστοτε ισχύοντα νόμιμο μισθό υπαλλήλου ιδιωτικού τομέα τους προσδίδει χαρακτήρα μάλλον οιονεί μισθωτών παρά αυτοαπασχολούμενων.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, θεωρούμε ότι είναι υποχρεωτική η ασφάλιση του ασκούμενου δικηγόρου μόνο στην περίπτωση που έχει διασφαλίσει κατά τα ανωτέρω την αμοιβή του, η οποία του επιτρέπει όχι μόνο να καταβάλει το ποσό της εισφοράς του αλλά να καλύπτει και πάγιες μηνιαίες ανάγκες.

